



张桂芳带领村民谱写「彩虹村」新画卷

河南95后村支书和她的“彩虹村”

返乡：“我想试一试”

时光倒回到2020年，张桂芳刚从天津农学院毕业一年，和朋友合伙经营着一家民宿。“那时我每月的收入大概能有一万多块，每天把自己捯饬得可美，天天就想着可以在30岁实现财富自由，提前过上衣食无忧的‘退休生活’。”张桂芳打趣道。

然而，2020年12月初的一通电话，打破了张桂芳原本平静的生活。

“那时正赶上村子换届选举，村干部拉出一张名单，主要是党组织关系挂在村里的年轻人，然后挨个打电

上任：“三天一小哭，五天一大哭”

2021年1月中旬，张桂芳正式回村工作，为了纪念自己的这一决定，张桂芳悄悄在自己的微信签名上写下：2021~2025在做一件很酷的事。然而，她与这个在她看来也许会“很酷”的工作的“初次见面”并不顺利。

“刚开始的三四个月很不适应，甚至经常哭，三天一小哭，五天一大哭。”张桂芳说，“那时候也没什么具体的事，可就是情绪上总容易失控，也许还是因为刚回村不适应吧，虽然这里是从小成长的地方，但在这里工作与在这里生活还是有区别的。”

三家村位于鹤壁市山城区石林镇，距离鹤壁市区二三十公里，整个村子老龄化程度较高，村内常住人口400人左右，80%是60岁的老人，其余的大多是50岁以上的中年人。

“有时候走在村子里，总有村民拉住我跟我聊天，他

话，动员回村。”张桂芳回忆说，“当时我还是感到挺惊讶、挺突然的。一开始没有立马答应，也很犹豫，后来村干部又打了两三次电话，我考虑了一下，也就答应了。”

张桂芳坦言：“其实当时也记不得是哪句话或者哪个细节打动了，让我决定回村选举，我是抱着试一试的心态，所以也就答应了。”

2020年12月25日，三家村换届选举，最终在总票数1052票的情况下，23岁的张桂芳以890票高票当选村支书。

们问得最多的就是‘啥时候能让我们的腰包鼓起来？’‘怎样能把咱村的土地利用起来？’张桂芳说，“这个问题当时问得我也很蒙，因为没有工作经验，再加上刚回村心理上的不适应等各方面因素吧，晚上经常睡不着，躺在床上脑子里就是村里的事，可一时又没有很好的对策，有时甚至想撂挑子不干了。”

“我只是自己闷头想，也不跟同事、家人沟通，就想着一气干成什么事。”张桂芳说，“可后来我发现这种思路在基层工作中是行不通的。在村子里，你想干成一件事，需要提前规划，和同事多方沟通，寻找最优方案，然后找准时机，一步步来，这样才能有所成效。”

变化，不只在心理上。两年来，在她和乡亲们的努力下，村子有了平坦的道路、整洁的公厕，还有图书馆、篮球场、电影院。



张桂芳

初见张桂芳时，很难把眼前这个相貌清秀的姑娘与“村支书”这个身份联系在一起。

出生于1997年的张桂芳，今年26岁，毕业于天津农学院，同时，她还有一个身份：鹤壁市三家村党支部书记。

4月中旬，张桂芳因在网上发布了一条记录自己村支书生活的视频意外走红，这位95后村支书和她所在的三家村的故事也逐渐被网友们知晓。正观新闻·郑州晚报记者 孙珂/文 受访者/图



走红：希望带动村子经济发展

然而，真正让张桂芳“走红”的，是她和她的“彩虹村”。

2020年，刚到三家村任职不久的张桂芳经常会在网络上搜索“网红村的样子”类似的话题。有一次，张桂芳无意间看到了一位90后男孩在村里的外围墙体上手绘涂鸦。“当时就想着是否可以借鉴一下，把我们村子也美化一下。”

“后来了解到，这个村子叫‘小屯村’，也在河南，于是我就带着我们村的几名村民去实地考察。回来后，立即开会就这个议题进行投票表决，大家一致通过。”张桂芳介绍，“于是我就请来了一名画家朋友，给村子主干道的墙体刷上艳丽的色彩，就像一道道美丽的‘彩虹’，这也是后来‘彩虹村’名字的由来。”

心声：“村民的笑容是我最大的幸福”

“彩虹村”走红后，张桂芳意识到，要想带领村民致富，“面子”与“里子”要一起抓。“想要真正带领农民致富，还是要依靠农业。”

过去两年，张桂芳致力于为村民引进比较赚钱的农作物。她引进了松果菊，也引进了南瓜种植项目，“尽管目前的效果还没有达到预期，但我还是会继续努力，寻找更好的项目，带领村民致富。”

在张桂芳看来，村民的笑容是她最大的幸福。3月中旬，张桂芳在她的朋友圈分享了一组照片，并配文：2023民生小事之给村民拍婚纱照，今天对幸福有了新的理解。

张桂芳介绍，在农村很

彩绘工作完成了，可张桂芳的心事并没有解决。

“当时做之前其实是计划着通过改造乡村风貌，吸引外地游客前来打卡，从而带动村子经济发展。”张桂芳说。

后来，张桂芳协调到一家本地媒体前去报道，刊发了第一篇关于“彩虹村”的报道，“彩虹村”这才慢慢出现在公众视野。

随着“彩虹村”关注度不断攀升，媒体、游客纷纷前去打卡。这也让张桂芳意识到，网络宣传对乡村发展的作用不可估量。于是，在好朋友的建议下，张桂芳开始拍摄短视频，并在抖音平台上发布。

果然，视频一经发布，24岁女大学生回村当村支书的话题瞬间引爆网络。截至目前，该视频的点赞量已近230万。

多老人可能一辈子都没有拍过一张婚纱照，“可能在他们结婚时的那个年代，婚纱照还不那么普及。但我觉得一张婚纱照还是很有纪念意义的，于是就联系了影楼的一位朋友，到村里来为老人拍摄婚纱照。”

傍晚时分，行走在三家村的小路上，抬起头，一轮红日慢慢滑向西方，只留下半边羞红的脸。看着主干道两边坐落的五彩斑斓的房屋，望着远处屋顶渐次升起的或浓或淡的炊烟，张桂芳不由嘴角上扬。“选择回村值得吗？”每当被问及这个问题时，张桂芳总是微微一笑：“我始终相信，眼下即最好。”